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Allí. Leo pápa ő szentségének leg­
újabb eneziklikája a szabadságról.
Tisztelendő Testvérek ! Üdvöt és apostoli áldást !

bizonyítottuk, hogy ami ió van ama szabadságokban, az 
olyan régi, mint az igazság s azt az egyház mindig igen 
szívesen szokta helyeselni, s gyakorlatban, valamint a do­
log lényegére nézve elfogadni. A mi ezekhez uj jött, ha 
az igazságot kerestük, az bizonyos rósz vonatkozásból 
áll, a melyet zavarosabb időszakok és túlságos ujitásvágy 
hoztak létre. De minthogy e véleményt illetőleg sokan 
makacsok, hogy azon szabadságokat, arészben is, hogy 
vétkes irányuk van, korunk legfőbb dicsőségének és az

A szabadság, természetünk legkiválóbb java, érte­
lemmel ellátott lényeknek egyedüli tulajdonsága, olyan 
méltósággal látja el az embert, hogy esze uralkodjék fö­
lötte, s hogy hatalommal rendelkezzék tettei fölött. De leg­
több függ attól, hogy miként viselik e méltóságot, mert 
valamint a legfőbb javakat, ugy a legnagyobb roszat is a ¡ állami szervezés alapkövének tartják, ugy, hogy azok nél- 
szabadság gyakorlásából vesszük. Az embernek valóban kül az államok tökéletes kormányzása lehetetlennek volna

gondolandó. Ezért, a közhaszon szempontjából szükséges 
ugyanazon tárgygval külön és részletesen foglalkozni.

Az erkölcsi szabadság, vagy egyesekre, vagy az ál-

szigoru kötelessége, engedelmeskedni az észnek, erkölcsi ' 
jó után vágyni, s helyes utón legfőbb java után töre­
kedni. Ugyanő azonban minden más után is kivánkoz- j 
hátik, hamis látszatát hajhászva a megkívánható javaknak, ¡ lantra vonatkozik. Előbb azonban érdemes valamit rövi- 
megzavarhatja a helyes rendet, s önkénytesen rohanhat j den elmondani a természeti szabadságról, mert jóllehet tel- 
romlásába. Jézus Krisztus az emberi nem Megváltója, j Íesen megkülönböztendő az erkölcsitől, mégis forrása és 
visszaállítva és gyarapítva az ember régi méltóságát, leg- ' kiindulópontja, a melyből a szabadságnak minden fajtája ön- 
inkább volt segítségére az ember akaratának ; s azt ré- kényt keletkezik. Ezt a köztudat, a mely a természet legbizto-
szint malasztjának eszközeivel kapcsolva össze, részint az 
égi, örökboldogság felmutatásával magasabbakra emelte 
föl. Ugyanez okból szerzett és szerez érdemeket a termé­
szet e kiváló ajándéka körül az egyház, mert az ő köte­
lessége a Jézus Krisztus által szerzett jótetteket az idők 
végezetéig terjeszteni. Mégis nem kevesen vannak, akik 
azt vélik, hogy az egyház ellene van az emberi szabad- j megállapítja, hogy azok épen ugy létezhetnek, mint a hogy 
Ságnak. S ennek oka a szabadság előítéletes és elferdített j nem ; egyik sem lévén föltétlenül szükséges, fölhatalmazza

az akaratot, hogy válassszon, a hogy neki tetszik. Ezen 
javaknak úgynevezett contingentiá-járól azért képes az 
ember magának véleményt alkotni, mert lelke természeténél 
fogva egyszerű, szellemi és gondolkodó, a mely emiatt 
nem testi lényegektől veszi származását, s föntartásában 
nem azoktól függ; hanem minden közvetítés nélkül Isten 

által teremtve, teljesen elütő a testek közös tulajdonságai­
tól, s külön élete és cselekvése van. így történik, hogy a 
változhatlan, szükséges jót és igazat fölismervén, ama kü-

sabb szava, csak azokban ismeri, el a kik eszes lények, s magá­
ban azon szabadságban rejlik annak oka, hogy a cselekedetek 
művelője valósággal embernek tartassák. S helyesen, mert az 
állatot csak ösztöne és érzéke vezérli életének föntartásá­
ban, míg az embernek az ész a vezére életének minden 
cselekedetében. Az ész pedig a földön található javakról

fogalmában fekszik. Mert ezt már lényegének fölismeré­
sében értették félre, vagy körét a kelleténél szélesebbre 
terjesztették ki, ugy, hogy sok olyan dologra alkalmazzák 
a szabadságot, a melyekben, helyes Ítélet szerint, az ember 
szabad nem lehet.

Más alkalommal, s különösen az „Immorale Dei“ 
encziklikánkban megemlékeztünk az úgynevezett modern 
szabadságokról; s azt, ami megfelel az emberi méltóság­
nak, azt elválasztottuk ennek ellenkezőjétől; egyúttal be-

Gyulafehérvártt, 1868. julius 21. 29. számXI. évfolyam.
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az akarat, éppen mert az észtöl függ, azonnzal a mint csalt 
egy, az észnek meg nem felelő ügyet támogat és roszult 
is alkalmazza azt. Éppen azért nem kívánhatja semmiké­
pen Isten — ki határtalanul tökéletes, felette bölcs, vég­
telenül jó és megnyügöznetlenül szabad —a bünsúly baját ; 
sem nem kiván hatják ezta paradicsom angyalai és szemei 
a legfőbb javakról való nézeteiknél fogyást. Sz. Ágoston 
és mások jogos módon mutattak rá a pelágianusok ellen, 
hogy az esetben, ha a szabadság természetéhez és tökéle­
tességéhez tartoznék a jótól való eltérési lehetőség, akkor 
Isten, Jézus Krisztus, az angyalok és szentek, kik képtele­
nek erre vagy egyáltalán nem szabadok, vagy nem olyan 
mérvben azoic, mint a milyen lenne a tökéletlen és mú­
landó ember. Sokat beszél ide vonatkozólag az angyali 
tudor, amiből azt vezethetni le, hogy a bűnözésre való 
képesség nem szabadságot, de rabszolgaságot képez. Le­
gyen elég hivatkozni azokra, amelyekkel ő erős szavakkal 
kommentálja Krisztus mondását : „Aki bűnt cselekszik, 
szolgája a bűnnek,“ (Ján. III. 34.), midőn ezeket Írja : „M'n- 
den teremtmény megfelel természetének. Ha tehát külső 
erő által hozatik mozgásba, nem bensejéből indulólag cse- 
lekszi azt, hanem idegen befolyásból, melynek szolgála­
tába szegődött. Am az ember természetének megfelelőleg 
észszel biró lény. Ha tehát az ész által hozatik mozgásba 
akkor önmagából indulólag, ösztönszerüleg : tehát a szabad­
ság állapotában cselekszi azt ; ha azonban bűnt követ el, 
esze ellen cselekszik, mas által, kine< mintegy uralma 
alatt áll, mozgattatik ; tehát a ki bűnözik, szolgája a bűn­
nek.“ — És ezt az igazságot elegendő elmeéllel ismerték 
fel a régi bölcselők, kik taniták : az emberen kívül nincs 
más szabad teremtmény. Bölcsnek azonban csak azt is­
merték el, ki a természetnek megfelelőleg tanulta el a be­
csületes és erényes módon való élést.

Miután ez képezi feltételét az emberi szabadságnak, 
szükségesnek mutatkozott, ellátni őket védvek és segély- 
lyel, hogy cselekedeteiknél a jó telé hajlítsák azokat és el­
tereljék a rosztól ; mert különben csak ártalmára lett 
volna az embernek az ö szabad akarata. — Mindenek­
előtt törvényre, az az zsinórmértékre volt szükségük arra 
nézve, hogy mit tegyenek és mit mellőzzenek ; szabályokra, 
melyeknek követésére a szó szorosb értelmében nem ké- 
pesitvék az állatok, melyek, bármit tegyenek, a szükség­
szerűség, a természet kényyszerüségéből cselekszik azt 
és önmagukból indulva mást nem is tehetnek. El­
lenben a ki szabad, ura cselekedeteinek és pedig épen 
azon okból, mert mint fentebb már jelezve lön, 
eltökélését megelőzi az ész Ítélete. És pedig ez az 
ítélet nem csak arra terjed, a mi már a természetnél fog- 
vást is becsületes, tiszteletre méltó és viszont gyalázatos, 
hanem arra is a mi jó és követésre méltó és viszont a mi 
rósz és mellőzendő. U. i. az ész előirja az embernek, hogy

lön féle javakat semmiképen sem tartja szükségeseknek. Az 
ember halhatatlan, gondolkodó leikével tehát a legbizto- j 
sabban van adva a természeti szabadság.

A lélek egyszerűségét, szellemiségét és halhatatlan- : 
ságát, valamint annak szabadságát pedig senki se állapí­
totta meg inkább, senki se védelmezte nagyobb állhatatos­
sággal, mint a kath. egyház, mely folyton ezt tanitá és 
dogmául állitá fel. Igen, akár hányszor vállalkoztak légyen 
a haeretikusok és újítók az emberi szabadság legyőzésére, 
mindig a kath. egyház volt az, mely nyíltan lépett ki an- . 
nak védelmére és nem engedé, hogy büntetlenül nyúlhas­
sanak ezen elannyira becses előjog felé. A történelem iga- ; 
zolja e tekintetben, hogy épen az egyház mily erélylyel 
vágta vissza a manicheusok és mások indulatos támadá­
sait és senki előtt se ismeretlen, hogy újabban is mily 
tetterősen és melegen lépett a küzdtérre az egyház, jele­
sen a tridenti zsinaton, majd később a janzenisták ellen, 
az akarat szabadsága mellett, és hogy sehol és soha se 
engedte a fatalizmus meggyökeresedését.

A szabadság tehát, mint mondottuk, tulajdona az 
inteíligenczia- és ésszel biró lénynek és ez természetét te­
kintve nem más, mint ama képesség : kiválasztani a kitű­
zött czél sikeresitésére alkalmas eszközöket azon értelem­
ben és mint olyan, ki, mint a ki több dolgok közül vá­
lasztani képes, ura tud lenni aaaratának. Mivel pedig 
minden dolog elérésére szolgáló eszköz ama jónak termé­
szetével bir, mely a „hasznos“ szó jelzése alatt ismeretes 
és mivel ez a kívánságnak képezi tárgyát, az következik eb­
ből, hogy a .szabad elhatározás az akarathoz tartozik, sőt 
önmagát az akaratot képezi, a mennyiben a cselekvésnél 
a képességet kell választania. Ámde az akarat nem mozog, 
hacsak a lélek megismerése fáklyaként nem világit előtte : 
u. i. az akarat által törekedett jó, szükségszerüleg csak 
annyiba jó. a mennyiben ennek Ítéltetik az ész által. Any- 
nyival inkább, mert minden önkéntes cselekvésnél a vá- j 
lasztást, az eltökélést megelőzi a javak igazsága feletti Íté­
let, és hogy melyiknek adandó ezek közül az elsőség. 
Hogy pedig az Ítélet az ész és nem az akarat ténye, azt talán i 
egyetlen bölcs ember se fogja kétségbe vonni. Mint az i 
akarat, mely az ész követelménye, azonkép 
is, miután alkatrészét képezi amannak, az észnek megfe- I 
lelő jót bírja tárgyul. De miután mindkét erő tökéletlen, j 
megeshetik és sajnos nagyon is sokszor megesik, hogy 1 
szinleges javakat állít az ész az akarat elé és hogy az : 
akarat ezek után törekedik. De valamintképen a tévedés 
lehetősége és a tényleges tévedés, tökéletlensége a lélek- i 
nek és ennek fogyatékosságáról tesz tanúbizonyságot, azon- 1 
képen a szinleges javak utáni törekvés ugyanoly mérvű í 
bizonyiték, hogy szabadok vagyunk, mint a betegség bi- 
bizonyitéka annak, hogy egyáltalán élünk ; de fogyatéka 
az emberi szabadságnak. Éppen igy árt a szabadságnak

szabadság
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mit szabad s mit nem szabad tennie, hogy eljuthasson 
végczéljához, a melyért mindent el kell követnie. Az ész 

előírását pedig törvénynek nevezik. Tehát az ember 
szabad akaratában, vagy annak erkölcsi szükségszerűségé­
ben, hogy szabad akaratunk ellentétbe ne jusson a józan 
észszel, kell keresnünk az okozati szükségességet a törvé­
nyek fenállására nézve. Nem képzelhetni visszásabbat ama 
állításnál : a természetből kiindulólag szabad embernek 
nincs szüksége törvényre ; mert ebből az következnék, 
hogy nekünk, hogy szabadok lehessünk, eszteleneknek

csodálatos módon alkalmas a lényegiség jellege, ereje és 
hathatósága megvédésére— mondja igen helyesen az angyali 
tudor.eme (Folytatása köv.)

Karczolatok
a magyar nemzet második évezredének küszöbén.

A földművelés.
(II.).

Széchenyi reform-politikájának alapja az anyagi jó­
lét. S igaz, hogy szerencsétlen politizálásunk mellett megfeled­
kezve nemzeti fennmaradásunkról és egyedi boldogsá­
gunkról, anyagilag és erkölcsileg az örvény szélén hányó­
dunk, de nem_eti fennmaradásunknak egyedi boldogságunk 
s igy anyagi újra születésünk, anyagi jólétünk újrateremté­
sének segítségére siethetünk erkölcsi hatalmunkkal, ha ezt 
a vallás, a kereszténység éltető szellemével felfrissítve annak 
Zay szavainak eszméje alapján támogatására sietünk. Igen, 
minden javaink összfoglalatja.- a haza legdrágább képe

kell lennünk. Holott az állhat csak, hogy épen azért, mert 
szabad az ember, törvényeknek kell alávetve lennie. —
Tehát a törvény vezetője az emberi cseleaedeteknek azáltal, 
hogy jutalom kilátásba helyezésével ösztönzi a jóra és bün­
tetéstől való félelem által távoltartja a rosztól. Valamennyi 
törvény felett első a mindenki leikébe beleoltott természeti 
jog, minthogy ez nem képez mást az észnél, mely a jó lebegjen mindig előttünk. Melyről lánglelkü költő kirá- 

mellőzésére int. Ámde nem bírna zenSé ■
A nagy wagon e kívül nincsen számodra hely.
Áldjon vagy verjen sors keze 
Itt élned halnod kell.

követésére és a rossz
még törvényes hatással az emberi ész eme előírása, ha 
egyben nem lenne egy magasb észnek szava és tolmá-

... . .. , „ , , . , . De mint az ipar térén eszlelt mozzanatot, azon ne-csa, melytől tehesen függ a mi eszünk es szabadsagunk , ... ........ ' vetseges onczafolatot es porhmtest a nemzet szemebe sem
Miután t. i. a törvény ereje a kötelmei ráháritása cs jo- hallgathatjuk el, melylyel Tréfort, ki a mellett a vámszerzödés
gok engedélyezésében gyökerezik, épen ezért ezek alapját kárunkkal megköti — a taneszközöket itthon készítteti s
a tekintély képezi, azaz azon hatalom, hogy amazokat ki- az ipart ajállva nézi, hogy tanácsosai fakanalaikat isBécs-

ből hozassák.róhassa. emezeket pedig engedélyezhesse és egyben 
szükségképen szankczionálja ezeket a jutalom és bünteté­
sek kilátásba helyezésével : lévén ezek mindoly dolgok, 
melyek — mint könnyen ibelátható — nem lehetnének az 
emberben, ha mint önönmaga törvényhozója saját maga 
rná körül cselekedetei normáit. — Ebből foly aztán, hogy épen 
a természeti törvény az észsze! megáldott teremtményekbe 
ültetett örök törvényt képez, mely alkalmassá teszi magát 
a kötelességszerünek az előirt irályzattal párosuló cselek­
vés teljesítésére és épen ez képezi Isten, a világ 
alkotója és kormányzója, örök szellemét 
— A cselekvés ezen zsinórmértéke és a bűn elleni ezen

Nem tagadhatjuk, hogy társadalmi téren sok történt 
az ipar érdekében. De ez nem elég. Mint nem elég mon­
dani a földmivelési miniszternek: segíts magadon; Isten is 
megsegít. Az államhatalomnak is hathatós, erős rendező, 
kezdeményező kezet kell nyújtania. „Erős nemzeti ipar 
nélkül nincs menekvés sem gazdasági, sem társadalmi vál­
ságtól“, jegyzi meg egy tudós iró.

Már említettük, hogy közös vámterületben az osz­
trák gyáripar tönkretette kézműves és házi iparunkat, a meg­
maradt romokat pedig régi és újabb ipartörvényeinkkel 
kiszolgáltattuk a zsidó tőkének.

S már emiatt roppant sokat szenvedett és elszegé­
nyedett nemzetünkén nem is lesz segítve, sem tökéletes 
iparunk és belterjes mezőgazdaságunk nem lesz, míg vám­
területünk nem önállósittatik. Enélkül, mondja egy valaki : 
„szolgák maradunk; anyagilag, jerkölcsileg, nemzetileg pusz­
tulunk ; mert nemcsak harezok zivatara sodorhat el nem- 

dik ki az isteni kegyelem ereje, minthogy ez bevilágítván ¡-eteket ; van még egy más lassúbb, de dísztelen nemzett 
az észt, az üdvös állhatatosság által vértezett akaratot foly- halál, a közelszegényedés vagy nemzeti sorvadást

Tisza vállalkozott a Deák és Andrássy által elrontot­
tak helyreállítására s ime épen ö lett, a ki a 67-iki ki­
egyezés gazdasági feltételeit hűtlenül feladta.

Valóban a kegyetlen könnyelmű pénzügyi politika 
iparosaink helyzetét leirhatlanná tette. A helyzetet jellem - 
zőleg igy ir továbbá egy más jelesüna: „A vámterület kö­
zössége, a gyáripar a Lajthán tul s a lassan fejlődő gyár­
ipar itthon is irtja a kisiparosokat, a kiknek helyzetén az 

lendített. Kisiparosaink rengenek s most 
honvédség felszerelése rá jók 

volna bizható, a kormány mellőzi őket. Így vettetik el a

védvben bizonyos különös segédeszközöket nyújtott az isteni 
kegyesség, melyek kiválóan alkalmasak az emberi akarat 
erősítése és irányítására. Mindezek közül magasan emelke-

tonosan az erkölcsi jó követésére sarkalja, miáltal pedig 
könynyebbé és biztosabbá teszi a veleszületett szabadság- í 
gal való élést. Es teljesen valótlan, mintha Isten közbelé­
pésével kevésbbé volna szabad az akarat mozgása ; mert 
örökre összekapcsolva jelentkezik az emberrel az isteni 
kegyelemmel ereje és megegyez ez az ember természet­
szerű hajlamaival is, mert lelkünk és akaratunk ugyan­
azon Alkotójától származnak ezek, Kitől minden és min­
denki mozgásba hozatik, természetének megfeielőleg. Igen 
az isteni kegyelem azért, mert a természet Alkotójától ered,

ipartörvény sem 
is, midőn a népfelkelők s a
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De e kérdést atyáskodó államkormányunk újabban 
az Ausztriával kötött oktalan vámzerzödés vagyis vámszö-

proletáriátus magva. Nagy iparunk szintén nyögi a bajo­
kat. A még pár év előtt is virágzó malomipar hanyat­
lik; nem egy malom volt az idén, mely részvényeseinek vétség megkötése által ismét odábbitotta, s talán lehetet­

lenné tette, hogy a szeszadó-kérdésében magunkat Ausz­
triával szemben emancipálhassuk terhes nyűge alul.

A kormányelnök koczkáztatta az ügy sikerét, Írja egy 
jelesünk — az által, „hogy hűséges többségével megsza­
vaztatta a vámszövetséget, s a vámtarifa módosításáról 
szóló törvény-javaslatot, mielőtt a szeszadó reform tekin­
tetében a monarchia két fele között a mi igényeinket ki-

egy fillér osztalékot sem bírt adni. Szesziparunk hanyat­
lásáról csak nem rég volt szó a parlamentben; textilipa­
runk csak névleg van már ; czukorgyáraink egymás után 
buknak, tehát az adóobjektumok, amelyek a 40—50 mii 
liós deficziteket fizethetik?“

Az évi kamatteher ma 126—130 millió. Még egy pár 
millió kell s a kamatokat sem leszünk képesek fizetni. És 
Isten a megmondhatója, a külügyi politika elborultával elégítő egyezség létrejött volna.“ Az utolsó fegyver is ki 
minő óriási kérdőjel elé jutunk. Pedig nem mondhatjuk, 
hogy iparunk sokat emésztett fel, mert 1SS6 november 
végéig állami kedvezménvben 181 mezőgazdasági szesz­
gyár és 142 más gvár részesittetett. És pedig 1882-ben 52 
mezőgazdasági szeszgyár és 54 más gyár ; 1883-ban 53
szeszgyár és 27 más gvár: 1-<84-ben 20 szeszgyár és 18 
más gyár; 1885-ben 29 szeszgyár és 31 más gyár; 1886- lünk 28—30 írtra rúg, s mig gácsországi szeszt Budapesten 
ban 30 szeszgyár és 12 más gyár. Ezen 142 gyár az ipar 
egyes ágai között következőleg oszlik meg: gépgyár 20, 
fémgyár 12, posztógyár 20, szövőgyár 22, üveggyár 10, 
vegyészetigyár 9, porczellángyár 4, zománczgyár 1, riske- 
ményfitó gyár 2, kőolaj gy7ár 7, eszközgyár 3, konszerv- 
gyár 2, robbanószergyár 2, cellulosegyár 2, ruggyanta- 
gyár i, faárugyár 2, zongoragyár 1, mechanikai és távír­
dái készülékek 4, szőnyeggyár 1, selyemfonógyár 1, czi- 
pőruganv szövetgyár 2, cognacgyár 3, kenderáztató 1, 
tanninkivonatgyár 2, vászonfehéritögyár 5, kőcsiszológyár sülyedt alá.
I. Van még több nem segélyezett és segélyezésért újab­
ban folyamodott gyárunk, de biz’ mind ez a magyar 
nép és nemzet ipari szükségleteihez képest mind kevés és 
nagy elmaradtságban sínylődik a magasabb kultur kívá­
nalmak viszonyában.

De itt még megjegyzendőnek és felemlitendőnek tart­
juk, hogy hazánkban 611 müszerü és 60,205 mezőgazda­
sági szeszfőzde áll fenn. A tényleges termelés 1886-ban a 
valóságos, — nem a bejelentett menynyfiséget véve — ki­
tett 1.385,000 hektolitert, miből némelyek szerint 70, má­
sok szerint 80 százalék esik a nagy iparra. A gyárak fel­
dolgoznak évenként mintegy 3 millió métermázsa 
gerit és hizlalnak többet 100,000 darab ökörnél; — 
lajjavitásnál is elsőrendű jelentőségű tényezőkként 
repelnek.

lett dobva kezünkből. Az egész külföld védvámos hajszája 
mint vészes áramlat indult nyers termelésünk ellen Tisza 
láttára.

Innen is, onnan is csak bukásokat jelentenek. — 
De szóljanak az elvitathatlan adatok : Mig Gácsországban 
egy hectoliter szesz eiőállitása 24 írtba kerül, addig az ná-

25 írtért árulnak, addig a magyar szesz termelési költsége 
itt 31—32 frt. — A különbség onnan van, hogy a magyar 
termelők nagy7 része hectoliterenként 9 írt adót fizet, az 
osztrákok nagy része pedig csak 4—41 » irtot. Ausztriában 
a mostani adórendszer —• szerint — általányozás és ter­
ményadó — hectoliterenként 1 frt 35 krral kevesebb, mint 
nálunk. Mi az exportra annyfira hat, hogy Ausztria kivi­
tele az utóbbi két év alatt 39.000 hectoliterről 66,000 hitre 
rúgott, mig a mi kivitelünk 163,000-ről 96,500 hectollterre

A pénzügyi és gyáripari szempont mellett kiváló fi­
gyelmet érdemel a mezőgazdasági szeszfőzcs, de egyiket 
sem szabad feláldozni a másiknak. — Piaczunkat keleten
Románia foglalja el, 1885-ben 1800 htlitert és 1886-ban
32 hlter szeszt szátlitott a trieszti kikötőbe. Románia, Né­
met és Olaszország stb. tetemes áldozatokat hoznak a ki­
vitelképességének. Ezt kell tenni nekünk is. A romániai 
szeszégető 30 frtot fizet és a kivitelnél 10 arany forint 
visszatérítést élvez.

A mint ezekből látható, nálunk az ipartere is oly tér, 
melyen gyorsan kell munkához látni, s melyen minden 
percznyi késedelmezés egyértelmű a vétkes könnyelmű­
séggel. Itt az államnak, államkormánynak, társadalom­
nak, szóval minden honpolgárnak a maga hatáskörében 
hatni, alkotni, gyarapítani kell, hogy a haza fényre de­
rüljön !

ten-
a ta-
sze-

A szeszadó ma, leszállított minőségében is, állambud- 
getünk bevételei között 11.1 millió forinttal van előirá­
nyozva és közvetett adójövedelmünknek csaknem fele ré­
szét teszi. Ha tehát veszély fenyegeti szesziparunkat, 
szély komolyan úgy mezőgazdaságunkat, mint zilált ál­
lamháztartásunkat fenyegeti. Hogy pedig a veszély fenn­
forog, azt, ha Apponyi Albert gróf napnál világosabban 
meg nem mutatta volna is, minden józan gondolkodású s Az erdélyi Egyház-megyének áldott lelkű Főpásztora
az ipar ez ágát figyelemmel kísérő honpolgár könnyen át- lun- hó 5 én kezdette meg apostoli bérma-útját Gyergyó- 
láthatja. ban, s ugyancsak e hó 14 én d. u. 3 órakor érkezett Gy.-

ugy, mind a szeszipar Remetéről Ditróba, mely Csikmegyének népességre nézve
— a kedvezményes is második községe. Itt is roppant nagy számú hivő s

mezőgazdasági szeszfőzés tekintetbevétele mellett — a alig belátható gyermeksereg, különféle testületek lelkes él-
terményadót kell vala sürgősen általánosítani, hogy a tér- jénzései, majd zeneszó, harangok zúgása, szóval határta-
melőkön segítve lévén, ne kényszerüljenek önmaguk s fő- lan öröm és lelkesedés kitűnő nyilvánulása közepeit vo-
kép az állampénztár kárával a termelést részben vagy nuit be a zöldgalyakkal felékesitett plebánia-templomba,
esetleg egészen beszüntetni. majd a papi lakba.

Főpásztori körnte ve-
d /elcstk-gyergyói esperest kerületekben. 

(Folytatás)
VI.

Az államadó bevételeinek
fennmaradásának létérdekében ma
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Különösen az „Élő Rózsafüzér társulat“ tagjait figyel­
meztette hathatós szavakban azon magasztos példa hűséges 
követésére, melyet az Isten fiának legszentebb anyja, a 
Boldogságos Szűz Mária, saját életével elejökbe nyújt, s 
kinek tiszteletére a Rózsafüzér társulatot megalakították.

A főpásztori válasz mély benyomást tett a hallgató­
ságra ; annak villámszerű gyújtó ereje felpattogtatta a szi­
vek érzelmeinek rejtett ajtajait. Mindenki átérezte a kegyes 
Főpásztornak egyedül hivei javáért munkáló apostolai fá­
radozását, tevékenységét és legnemesebb jószándékát.

A meghatottság a hirtelen feliobbanó görögtüz vörös 
fénvözönében könnyen leolvasható vala a hívek arczáiról ; 
a kegyes főpásztor szelíd alakja e derengő fényár közepeit 
a magasan álló plebánosi lak ablakában mint megtestesült 
égi jóság tűnt fel áldásra emelt karjaival. A meg-megúju­
ló lelkes éljenzés alig tudott lecsilapulni.

Az ünnepélyes óvátió éji */, 11 órakor két templomi 
ének elzengése által nyert méltó befejezést. „Magasztalja 
az én lelkem az Urat“ és „Máriát dicsérni hívek jöjjetek“ 
gyönyörű szövegét és daliamát az éj csendjében elLájoló-

s a

A Gy.-Remete felé elágazó keresztuton, az uj tem­
plomtér mellett díszes diadal-kapu emelkedett, melynek 
felső közép ivén „Isten hozott“ felirat, tetején pedig Fő- 
pásztori infula, bot és apostoli kereszt foglalt helyet. A 
zöld gályákból kimagasló négy — fényű — kapuoszlopon 
a nap rezgő hevében egy-egy hatalmas mécses lobogtatta 
égfelé vereses lángját az örökké élő igazság és forró sze­
retet jelképéül. A diszkapu alatt Ditró község intelligen- 
cziájának élén, a község polgársága nevében Puskás An­
tal közs. főbíró (1848 49-¡ki Kossuth-huszár-tiszt) üdvö­
zölte és fogadta ü Exccllentiájdt.

A csinos beszédre O Excellentiája rövid, de annál 
velősebb és igen hatásos szavakban válaszolt. Viszont üd­
vözlő a derék község népét, megköszönvén, hogy a 35 
évvel ezelőtt magas személye iránt tanúsított egyhangú 
bizalmat, őszinte ragaszkodást oly szép idő után is fenn­
tartották szivük érzelmeiben.

A templom bejáratánál tisztelendő Bourdeaux F.
Olivér helyettes plébános üdvözlő beszéd kíséretében nyuj- 
tá át a templom- és plébánia kulcsait.

A plébániaiak ajtajánál, tek. Siklódy Péter hitközségi ' lag hangoztatták vissza a hegyek és bérezek ormai
házak és utczák sorfalai.

Ö Excellentiája a gyermeki szeretet eme nagyon ta­
láló nyilvánulása alatt öröm-könnyeket hullatott s ugyan­
ezt látók szerető híveinek arczán is.

Ezzel a polgárok szép csendben, amint jöttek, a nap 
kedves emlékét vivén szjvökben magukkal, szétoszlottak.

Másnap, junius 15-én, mintegy 600 községbeli 
hívőnek adta föl O Excelentiája

főgondnok üdvözlé és vezette be ő Excellentiáját az e 
czélra berendezett lakosztályba.

A községi elöljáróság, képviselőség, egyháztanács, is­
kolaszék, tanitóikar stb. tisztelgésének és gyermeki hódo­
latának fogadása után O Excellentiája ‘/35 órakor a köz­
ponti népiskolához sietett, hol Vs9 óráig 5 tanteremben a 
gyermekek feleletét nagy érdeklődéssel hallgatta- meg, — 
elnökölvén a f. évben kivételesen ekkor tartott (junius 14.) 
évi zárvizsgákon. l/s9 órakor a h. polgári fiúiskola osz­
tályait is magas látogatásával szerencséltetvén, az egyház­
tanács és iskolaszék tagjainak kíséretében visszavonult a getéséből állott s e théma körül forgott. „Neveld föl ne­

kem gyermekedet s megadom jutalmadat érte.“ (Móz. II.
Midőn a késő est már sötét lepellel vonta be a vi- | k' 3' |e^es Főpásztor ugyancsak a fejtegetett irányzat­

okét, a hívők még egyszer kifejezést óhajtván adni a ke. : bó, indu!va ki> a többek között különösen ‘ nyomatékkai, 
gyes Főpásztor iránt érzett hódoló ragaszkodásuknak, - g érzéstel¡e5 atyai ra,yJgó szavakkal kötötte szivökre a 
vacsora után ismét összegyülekeztek a plébániai lakás ab­
laka előtt s az „Élő Rózsafüzér Társulat“ tagjai égő gyer­
tyákkal kezükben, a polg. iskolai tanulók nemzeti szinü 
lámpionokkal festői körcsoportozatot képezvén: a hely. 
dalárda az Imát és Hymnust éneklé el; majd Vendí Ala­
dár polg. isk. igazgató tartott igen szép és emelkedett 
irályu beszédet, melyben Ditró cultur állapotának gyors 
fejlődését, iskoláinak s egyéb intézeteinek vallásos alapo­
kon nyugvó körülményeit vázolván, az összes hivek nevé­
ben újólag és melegen köszönté O Excellentiáját s atyai 
áldását kéré mindannyiunkra.

Ezután Józsa Sándor, e sorok szerény Írója, az „Élő 
Rózsafüzér Társulat“ tagjainak hódolatát és jó kivánatait 
tolmácsolá, beszédjében fejtegetvén az amabból fejlődő lel- soha el ne téveszthessék lelki szemeik elől. 
ki örömöket. Délután már kettőt ütött az óra, midőn a lélekemelő

E két beszédre külön-külön adott választ Ö Excja ; isteni tisztelet véget ért. Ennek megtörténte után Ö Excel­
lentiája a ft. kerületi papság, tek. Nagy Tamás főszolga­
bíró, a helyi egyház-, és iskolatanács, a tanitóikar s a 
község más előkelsőégeinek társaságában nt. B. F. Ol. 
helyettes plébános vendégszerető asztalánál megebédelvén, 
d. u. négy órakor búcsút vön ditrói híveitől s több elő­
kelő ditrói polgár s vidéki hivő kíséretében Borszék felé 
vette útját.

bérmálás szentségét. 
A szt. beszédet nt. Bourdeaux F. Olivér h. plébános tar­
totta. Beszédje a vallásos nevelés szükséges voltának fejte-

plebánia lakba.

szülőknek a jó és istenes házi példa-adást, mely nélkül a 
leglelkiismeretesebben végzett iskolai nevelés sem mutat­
hatna föl kellő eredményt. Szívből fakadó és szívhez szóló 
atyai tanácsokkal, intésekkel pecsételte továbbá lelkűkre, 
hogy gyermekeiket örömest járassák iskolába, becsüljék 
meg s használják föl a szerencsés helyzetet, hol gyerme­
keiket minden közteherviselés nélkül ingyen nevezethetik 
ingyen iskoláztathatják, oly iskolákban, melyek amint öröm­
mel győződött meg,a vizsgái feleletek alkalmával : „a kivánal­
maknak magaslatán állanak.“ stb.

A kedves Főpásztornak minden legkisebb szavát, 
minden kiejtett mondatát aranykeretben kellene foglalni, 
hogy azt naponként látván a szülők, a polgárok, a hívők

élénk színekben mutatta atyai szivének a fölötti édes örö­
mét, hogy eme népes község lakossal között a vallásos 
— s ezzel kapcsolatosan a hazafias érzület fejlesztésére vo­
natkozólag oly sok üdvös törekvésekkel találkozhatik ; erős 
vonásokban ecsetelte a szülői és tanítói nagy felelőséggel 
járó kötelességek sorozatát s az ezektől feltételezett polgá­
ri és erkölcsi erények értékét.
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i élünk, mozgunk s vagyunk, szent nevét . . . Áldott kora 
a múltnak, szállj még egyszer vissza vallásos ihleteddel 1 

Az utas általán e téteken nem a jelenben, hanem a
TÁRCZA.

; múltban él.
Minden nyomon egy-egy emlék, a leviharzott korból.
Alig léptem ki teljesen kielégítve, sőt műéldelettel is 

elárasztva, Escuriál-bó\, honnét az egész halmot, síkságot 
környezve hegyektől jól kivehetni, — a mozdonyra, sze­
mem előtt vala Madrid. — Ez éjszakról Gvadarama grá­
nithegységtől bővített, s izzó kopár halmok, aszott szőlők 
meg lengő kóróktól szegélyzett várost II. Fülöp tette fő- 
és székvárossá.

Sokat és szívesen jártam-keltem az ¡béri félszigetnek^ 
! mely a természet ritka szépségeivel, a művészet ágainak 

gyönyörével, t. i. az építészet merész iveivel, a szobrászat 
j lelket lehelő márványaival, a festészet élő színeivel, a ze­

nészei beszélő dallamaival, a költészet érzelemdús énekei- 
vei, a szónoklat lelkesítő szózatával, a színészet az em- 

I béri szív legrejtettebb érzelmeinek is hu megtestesítésével 
i már eddigelé is elbájolt, — ezen előkelő helyén, hogy 
! kincseit lehetőleg kibányászszam . .

F- A. emlékkönyvébe.
Midőn azok mind elhagyának,
Kikéi barátnak gondolok :
Te hozzám jöttél és ki tárád 
Igaz szivednek melegét.
Mm mondok azért köszönő szót,
Tudom az bántó volna rád,
S bármily csekély szó ajkaimról,
A többiekre lenne vád.
Csak azt kívánom, hogy az Isten 
Neked ne adjon oly napot !
. . . Az emberi szív melegétől 
L'gy érzem, hogy majd megjagyok ! . . .

Révai Károly.
Voltam ismételten kedves templomaiban, több pom­

pás középületében, gazdag múzeumaiban, melyekben a tu­
domány és művészet minden ágai szépen képviselvék. 

Töredékek egy spanyol utas naplójából. i Megnéztem a királyi palotát, melyen oly nemes Ízlés öm-
! lik el, hogy bármelyik európai fejedelmi lakkal bátran ver­

senyre kelhet. De minden pazar fénynél s a drága china 
Szokatlan neme a bámulat, meglepetés és meghatott- 1 edényeknél is sokkal becsesebbek a királyi család házi 

ságnak szállotta tehát meg kedélyemet a keresztény alkotó buzgalmának gyönyörű szent helyei. . . Fölötte jól esett 
erő e példányának — az Escuriálnak szemügyre vételénél. ; lelkemnek láthatnom az irgalmasság messze kiható erejé- 
Hisz lehetetlen, hogy meg ne döbbenjen ott, hol minden j nek működését is, és pedig kedvesbnél kedvesebb számos 
égíelé tart, és mintegy szakadatlanul „bursum corda“t éne- példában. Mert az, mi a keresztény anyaszentegyháznak 
kel, — a nemesen érző kebel a rombolva járó időnek 1 szülöttje és tettleges eredménye, mit a templomi elmélet 
emésztő hatalmára. Érzemény-világában felujul a szent ] élet-gyakorlatának szeretek nevezni, — a madridi könyör- 
hajdan az ö toiemeso istenességével, szinte hallja a rengeteg ! intézeteknek sora, nagyszerűsége igazán bámulattal tölt el. 
épülettömegben a jámbor jeremos-szerzetesek lángoló hite Volt tehát mit nézni, mit szeretni, minee örülni Spa-
és szüztiszta gerjedeiménett zengzetes zsolozsmáját ; igen, nvolország fővárosában; csak az okoza bajt, hogy a tá­
ti magány csöndjében az imádságra hivó harangnak átható 
hangját . . .

(Folyt.)

volban igéző czél innen is tova szólítja vala néhány nap 
múlva a vándort.

Fölszáll szive szent szerelme a felhők s villámok ha­
zájába nyúló magas szent keresztre, hogy annak üdvár­
nyában erősödjék, Teremtőjeért tűrni és szenvedni. ... 
Föllelkesül a régieknek, kik között lehetetlen az Isten színe 
felé irányuló ideális szellemek nagyobb számát föl nem 
ismernie, — lángoló buzgalmán, kik élő hitök szentségé­
ben a vadon bérezek kőszikláin emeltek a Fönségesnek 
dicsőítésére templomokat, közelebb gondolván magát ég- 
betörő leikök a menny hatalmas Urához. Hol a kor, a val­
lásnak e tettdús, szűzies szent kora, midőn a kebel tiszta 
oltárán a tiszta áldozatot törekedtek az emberek bemutatni 
annak, kinek hatalma nagy és örökkévaló. Mi tehetetlen­
ségünkben óriásoknak tulajdonítjuk a felhőkkel érintkező 
sziklás hegyeken létesített megragadóan nagyszerű alkotvá- 
nyokat 1

Útba ejtettem a felhők közé emelkedő és a nap su­
garait vissza-visszatükröztető tornyaival, büszke rovátkos 
bástyáival s általán imposans, de különösen drágaságaiban 
világhírű székesegyházával, mely a régi spanyol Ízlést a 
templom-építésben s az Isten dicsőségéért élő-haló tö­
rekvést olyan szépen jellemzi, — tekintélyeskedő Toledót. 
Napokat szerettem volna e városnak, mely egyszersmind 
primási székhely, érseke egész Spanyolország áldornagya 
— lélek andalító, fenséges üdvhajlékában, hol az ember 
önként térdre borul a Magasságbeli előtt, — tölteni; de 
hosszú utam, melynek még nem valék közepén sem, fáj­
dalmas lemondásra kényszerűen.

Fölhasználám tehát, a mennyire csak lehete, kiszabott 
rövid időmet; betekintek az iskolákba is, meg a nyomo­
rultakat fölkereső s ápoló jámbor társulatokkal összekötött 
jótékonyság-intézetekbe, melyekben a toledóiak Isten áldá­
sából szintén szép kamatot fizetnek kegyes alapítványokban.

Míg szemeimet a jelenen, s emlékezetemet a két ezer 
évet meghaladó történet városa — Toledónak, mely vér­

igen az ég felé siettek ama heroicus szellem és er­
kölcsi erő emberei, és mi le, mélyen le a völgy fenekére ; 
ők fönt a magas aetherben lebegték imádságukat az Isten 
közelében, és mi lent a porban káromoljuk annak, kiben
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tanúinak örök szent emléke mellett több egyházi zsinat­
ról is nevezetes, múltján legeltetém, elértem a kopár, vi­
gasztalan mezőn elterülő, de kedves és barátságos Getafct. 
Majd későbben robogó vonatunk a serény munkásságáért 
méltán dicsért áldott jó Gvadalajarába vitt, hol a nép ak­
kor is dolgozott a földeken, éssürögve hajtogatta öszvéreit.

Elhagyatott parlagot vagy pusztát s vad erdőt nem 
igen láthatsz itt, minden lépten-nyomou elétünik 
zőgazdaság valamennyi ágát hasznosító spanyol kéznek 
szorgalma, melytől sokat tanulhatna a magyar, s ai nak 
példájára minél virágzóbbá és vonzóbbá tehetné az itt-ott 
kopár alföldet.

a hogy fizetik. Illik tudni azt is, hogy minden tiszteletes 
ur perfekt szónok.

A hir legalább igy tartja, a minek értékéből mitsern 
von le azon körülmény, hogy e hirt a kálvinista élelmes­
ség csontositotta meg általános közvéleménynyé 1 Van ben­
ne egy kis igazság (mint minden kálvinista dologban), de 
a melyet a pápista egyháztól vettek fel kamattalan kölcsön­
kap, nem fizetvén meg érte a hála és elismerés kamatait 
senh — a többi pedig humbug és reklám, az is a 
tagjából. —

Először is hiányzik belőle az, a mi minden egyházi 
ékesszólásnak fő-fő-tényező je : az igazság.

a me
vas-

Nincs emberi lélek, a melyet az igazság úgy a mint 
van, s éppen azért mert igazság, azonnal és föltétlenül 
meg ne hóditana. Azért, a ki az egyház történetét ismeri, a 

dagságát, családjainak s községeinek vagyonosságát elő- ¡ ki olvasta azon egyházatyák beszédeit, kikről föl 
mozdítani hőn óhajtom, és tekintve a társadalmi terheket 
s igényeket, egyik élet fóltétképen fölötte szükségesnek is

Urvendek ugyan és szívből üdvözlöm mindazon moz­
galmakat, melyek ma hazánkban jövendő jobb létünk fe­
jében történnek : hiszen a hon külső díszét, tényét, gaz­

van je­
gyezve, hogy az élőszónak azon hatalmát bírták, mely el- 
lenállhatlanul tarolja le a tévelyt s termi a lelkek igaz 
meggyőződését, úgy fogja találni, hogy maga a változhat- 
lan örök igazság volt az, mely szavaiknak a meggyőzés 
sikerét biztositá. — Ám a kálvinizmus az örök igazságok­
kal szemben nem ismerte el ezeknek változatlansági privi­
légiumát. Általában ellensége volt minden olyan vallási 
igazságnak, mely őt feszélyezhette, mely rendszerébe 
nem talált.

tartom.
Teljességgel félre értene tehát az, ki azt vélné, 

hogy a szellemi, nevezetesen a hiterkölcsi érdekeket, 
melyeknek áldásai kifogyhatatlanok sürgetve, már is a 
szegénység s nyomornak szószólójává, a semmittevés, 
tunyaság és önelhanyagolásnak ügyvédjévé csaptam vol­
na föl . . .

Ezeket tehát szépen férre tette.
Csak hogy ezek azért megtartották ám befolyásukat 

a józan észre a logika keretében invito calvinismo is. Az 
igy keletkezett űrt pedig az erre alakult Kálvinista 
ékesszólás „művészetének“ kellett kitölteni. Vállalkozott 
is reá. Hogy minő sikerrel és minő módon, azt hadd 
mutassa be egy pár fénykép az életből. Vizitkártya for­
mában az apróbb és kabinetkiadásban a nagyobb szónoki 
hatalmasságok és porte¡ tumok.

A kath. anyaszentegyház szerette mindig a müveit, 
virágzó s bájos tájakat, és egykoron, midőn nemcsak a 
földművelés, hanem az ipar majdnem minden ágaiban 
is oktató példát kelle híveinek adnia, egész világokat 
emelt ki rengetegségekből, és igazán bűvös paradicsom 
kertté varázsolta át.

Ezután pár napig voltam a kitűnő hírnek örvendő 
Zaragozabau, Aragóniának főhelyén.

Kéjelegtem nem csak e város ősemlékén és művé­
szet remekén, de csodáltam azon nagyszerű intézeteit is, 
melyeket az önkéntes irgalom szelleme betegei és szegé­
nyeinek gondos ápolására, az ifjúság és népnek helyes 
nevelésére benne alapított . .

A tartalom nemnéha eredeti, legtöbbször élelmes 
kompiláczió. igaz, hogy jó részt kálvinista forrásokból, 
a mi elvégre is az eljárás érdemén nem változtat — A 
formát hatalmas frázisok képezik óriási kaliberrel, s ha 
Hiram Maxim a golyószórót csak most találta fel, az ne- 

Ezen intézeteknek, melyek a kér. szerétéiből eredve ki privát kalamitása az ev. ref. orátoroknak fölötte való 
s egyedül abból táplálkozva, miként a csöndes völgyi pa- j a20n előnyével szemben, hogy ők ilyen bombasztröpitő 
tak éltető harmatát a lankadt virágnak, minden zaj nélkül mitreilleux-öket már régen bírtak saját házi ékesszólásuk 
viszik a segélyt a rászorulóknak, s a jutalmazó nemes ön­
tudaton kivül semmi más kamatot s osztalékot nem huz-

fogásaiban. Sőt ennek a kálvinista fegyvernek meg volt 
azon előnye is, hogy oldalvást és oldalba is talált, 
vei Hiram Maxim masinája talán még sem dicsekedhetik.

Igaz ugyan, hogy Pázmány Péter csak gyútíis pus­
kával dolgozott, de az is igaz, hogy mindig képen talál­
ta ellenfeleit.

un­
nak, — az emberi nyomor minden szükségeit elmésen 
felfogó különféleséges berendezése valóban lélekemelő . . j 
Mit ha ismerne sok vándor bámulatra gerjedne, ki most 
útirajzaiban oly lepkéskedően tud a spanyol népről fe­
csegni. Külső előnyeit tekintve, a kálvinista szónok nem 

! igen tanulja meg az orácziót. O puskázik. Jó szeme is 
: van hozzá, mert nem nagyon szó ta erőltetni. Innen van, 

hogy mig a kath. papság jó része előhaladottabb korában 
pápaszemre szőrül, addig a prédikátor urak fegyvertelenül 
mérik sas tekinteteikkel az ég és föld közti különbséget. 
Sőt a ki köztük erről lemond is, az is befogja ismerni, 
hogy kedélyes órában, aranyszínű nedűn át a serleg fene­
kéig nem oly nagy a distanczia, miszerint szabad szem- 

1 mel ne lehetne lénytani tanulmányokat tenni. — Ez az

(Folytatása küv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Kritikai levelek. XX. Nagy darab földön hires 

az a bizonyos kálvinista ékesszólás. Hires arról, hogy ször­
nyű czifra, meg arról, hogy mindent magasztal, jót és 
rosszat, erényt és bűnt egyformán, A hogy kívánják, meg
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rpuská- ; hárt Ferencz Püspök Urunk azon nagylelkű kegyességét*éles látás, tehát a mily nagy segítségükre 
zásban“, épp annyira biztosítja őket az ellen, hogy vala- j melynélíogva a nyárád-sz. andrási róm. kath. fiokegyhá-

fontos haranggal legkegyelmesebben megaján­
dékozni méltóztatott. Isten fizesse meg gazdagon ő Nagy-

van a

mit „vaktában“ mondjanak. De megszerzi nekik azt az j Zat egy too 
eléggé meg nem becsülhető kényelmet is, hogy a felsőbb ; 
inspiratióra nem kénytelenek reflektálni. A mi az ó hely- méltóságának kegyes jóságát! Szentháromság, 1888 juh tó. 
zetökben tagadnatlanul nagy előny, mert ha kénytelenek Szabó György plébános, 
volnának a „keresztyén ige“ papírpénzéről felmutatni a ki­
nyilatkoztatás szinaranv depositumát, azt 
hamar beállana a fizetésképtelenség.

A puskázás tehát nag)r előszeretettel fölkarolt hatás­
beli tényező az ő szószékeiken. Láttam én egy ilyen órá- 
tort, a ki ebben az irányban oly finom routint sajátított engedhetem meg, hogy ott, a hol az Isten oltára áll, az 
el, hogy engem ugv se‘ megirigyeltem. Oly szépen hor­
dozta szemeit az égről a könyvbe s onnan a hallgatóságra, 
oly grácziával hátrálgatott azon pontig, a honnan szeme 
a könyvbe hordott, hogy igazán elragadó volt. Ez egyik nyáján egyformák vagyunk, egyformán gyarló bűnösök és

egyformán az Isten gyermekei“

— Egyenlőség az oltár előtt. A berlini udvari 
hiszem, nagyon templomban hagyományos szokás volt, hogy a szószékre- 

lépő lelkész a királyi család tagjái előtt meghajtsa magát. 
Frigyes császár azonban eltörölte e szokást, s mikor kér­
dezték, miért tette ezt? ily felvilágosítást adott : „Nem

én személyem különös figyelemben részesüljön. Bármenyi­
re mások fölé helyez is engem kün az életben méltósá­
gom és rangom, itt a templomban Isten színe előtt mind­

fölvételem. Jövőre jön a többi.
— Pályázat. A beszterczei (Besztercze - Naszód­

ul egye) róm. kath. elemi iskolánál megüresedett tanítónői 
állomásra pályázat hirdettetik. Ezen állomás összes járan­
dósága évi 450 o. é. frt ; — és pedig utólagos havi 25 Irt. 
o. é. és évnegyedes 37 frt. 50 kr. részletekben. Az oktatási 
nyelv német, magyar. A pályázok siessenek — kellőleg —- 
keresztlevél, képesítési okmány, alkalmazási, erkölcsi 
és egészségi bizonyít vány nyal felszerelt kérvényeiket f. é. 
augusztus 5 ik alulírotthoz beküldeni. Besztercze 1888, jul. 
8-án. Décsei Péter rk. t. főesperes plébános és iskolaszéki- 
elnök.

Irodalom.
— Megjelent és beküldetett : a.) Borromaeus. 

Tíath. hitszónoklati havi folyóirat : II. évfolyam 9. füzet- 
Szerkeszti és kiadja Horváth Lajos, györujvári plébános. 
Előfizetési ára egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 
t frt. Ajálljuk ezen jeles tartalmú füzetet t. olvasóink be" 
eses figyelmébe.

b.) Voltaire. Kor- és jelemrajz. Irta Kreiten V. A. 
második, bővített kiadás után magyarra fordították Makra |
Imre és Rózsa József. I. és II. kötet. Szeged. 1888. 8° 620 ségben segédtanítói állomásra, melylyel a kántori teendőit 
I. — Ára ? — Bővebb ismertetését legközelebbi számunk- j is összekapcsolvák, — ezennel pályázat hirdettetik. Évi 
ban fogjuk hozni.

— Pályázat. A csertés-hondoli róm. kath. hitköz-

jövedelem : 1.) alkalmas lakás egy kis veteményes kerttel. 
2.) Az E. M. K. Egylettől évi 200 frt negyed évi utóla­
gos részletekben. 3.) A hivök adózásából évi 63 frt ne­
gyed évi utólagos részletekben 4.) A kir. kincstártól évi 
25 frt negyed évi utólagos részletekben. 5.) Stolárls jöve­
delem mintegy 10 frt. Az iskola tannyelve magyar. Pályá­
zók felhivatnak, hogy okmányokkal kellőleg fölszerelt folya­
modványukat folyó év Augusztus 20-ig, alólirt iskola szé-

c.) Magyar Háziasszony. Háztartási, gazdasági 
és szépirodalmi hetilap. VII. évfolyam- Előfizetési ára egész 
évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedéve 1 frt 50 kr. Egyes szám 
ára 20 kr. I

— Válasz Masznvik Endre urnák Luther élete czi-
mü munkájára, Irta Lepsényi Miklós, szentferenezrendi 
áldozópap. VI. füzet.“ E jelentésből látszik, hogy a 
mi lelkes, kedves, szeretetreméltó Lepsényünk fáradhatat- ! ki elnökséghez küldjék be. Hondolon, 1888 julius 13-én 
lan szorgalommal s a védelmébe vett szent ügyhöz mél- \ 
tó buzgalommal folytatja munkáját, melynek sikerét min- | 
den dicséretnél hangosabban hirdeti az az örvendetes kö- j
rülmény, hogy az első kiadás kétezer példánya már elfo- j nitói állomás megüresedvén arra ezennel pályázat hirdet- 
gyott s a mű első főzetének második kiadása is megjelent. ; telik Jövedelmek: 1) 150 frt készpénz a község pénztá- 
SzvHt Ferencznek e szintoly képzett, mint szerény és alá- ■ rából 2) 20 kalangya esz 20 tavasz gabona 3) oszpora 
zatos fiát jól esik a nyilvánosság terén isméte'ten is üdvö. ! 40—45 frt. 4) stola körülbelül 25 frt 5) 104 □-öl vetemé­

nyeskert ő) 6 öl lágy tűzifa 7) szabad lakás 2 szoba és 
egy kamara. Kötelességek : a VI osztályú leányiskolát ön­
állóan vezetni. A segédkántori teendők végzése összeköt- 

i ve a harangozással és a sekrestye! teendők végzésével. 
Pályázni kívánók kellően felszerelt kérvényeiket folyó .

— Nyilvános köszönet Alólirt a nyárád szent évi Augusztus 25-ikéig alatirthoz terjeszék be. Csik-Szent 
andrási róm. kath. hívek nevében hálatelt szívvel legalá- Mihály 1888 Julius 9-én (u. p. Csik Szépviz) Csikmegyei 
zatosabban köszöni Nagyméltóságu és Főtisztelendő Lön- \ Szőts Imre s. k. lelkész.

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF.
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, PAL ISTVÁN, PÁL ANTAL, STRAUBERT ÖDÖN,

(Hunyadmegye, u. p. Felső-Csertés) via Déva. Steinhauer 
Fercncz iskolaszéki-elnök.

— Pályázat. A csik-szentmihályi segédkántor ta-

zölhetnünk.
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